

ہم لوگ حضور اکرم ﷺ کے عہد مبارک میں قربانی کا گوشت مدینہ واپس پہنچنے کیلئے جمع کر لیا کرتے تھے۔ اور کئی مرتبہ آپ ﷺ نے (لحوم الاضاحی کی جگہ) لحوم الہدی فرمایا اس گفتگو سے جہاں قربانی کے جانوروں کے اعلیٰ معیار کا پتہ چلا ہے وہاں یہ بات بھی واضح ہو گئی کہ قربانی کے گوشت کو زیادہ عرصہ تک محفوظ رکھنا جائز ہے۔ دور حاضر الیکٹرانک دور ہے۔ خوراک آجکل پیکنگ میں طویل عرصہ تک تازہ رہ سکتی ہے لہذا قربانی کے گوشت کو کافی عرصہ تک محفوظ کیا جاسکتا ہے اور قربانی کے جانوروں پر خرچ کی جانے والی رقم کو دیگر فلاحی کاموں کیلئے وقف کرنا دقیانوسی اور غلط قدم ہے اور یہ سوچ بھی غلط ہے کہ قربانی منڈیوں میں بخران پیدا کرتی ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ قربانی کے جانور معاش کی منڈیوں میں اضافہ کا باعث بنتے ہیں۔

## حوالہ جات

- ۱- تفسیر ابوالسعود ص: ۲۰-ج ۲ مطبوعۃ المصریہ ۱۳۲۷ھ
- ۲- احکام القرآن للخصاص ص ۴۸۷ ج ۲ المطبوعۃ مصریہ
- ۳- المفردات لامام الراغب اصفہانی، ص ۱۴۰۸ صح المطالع کراچی
- ۴- القرآن الہجید، سورۃ الکوثر (۲)
- ۵- مرقات المفاتیح شرح مشکوٰۃ المصابیح ص ۳۰۲ ج ۳ مکتبہ امدادیہ ملتان
- ۶- لسان العرب لابن منظور الافریقہ ص ۲۲۱ ج ۱۹
- ۷- المعنی لابن قدامۃ الحنبلی ص ۶۱۷ ج ۸- در المنار مصر
- 8- Prof. v. A Demanat Religion and Decline of capitalism , New York, 1952, p, 147
- ۹- معارف القرآن جلد ششم صفحہ ۲۶۷ ناشر- ادارہ المعارف کراچی نمبر ۱۴
- ۱۰- سنن ابن ماجہ (عربی اردو) جلد دوم صفحہ ۲۶۴ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور ناشر فرید بک شال ۴۰ اردو بازار، لاہور۔
- ۱۱- صحیح بخاری عربی اردو جلد سوئم صفحہ ۲۱۵ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور ناشر فرید بک شال۔ ۴۰ اردو بازار، لاہور۔
- ۱۲- صحیح بخاری عربی اردو جلد سوئم (کتاب الاضاحی) صفحہ ۲۱۵ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور ناشر فرید بک شال ۴۰ اردو بازار، لاہور۔
- ۱۳- صحیح بخاری عربی اردو جلد سوئم صفحہ ۲۲۰ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور۔ ناشر فرید بک شال ۴۰ اردو بازار، لاہور۔
- ۱۴- صحیح بخاری (عربی اردو) کتاب الاضاحی جلد سوئم صفحہ نمبر ۲۱۹ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور۔
- ۱۵- صحیح بخاری (عربی اردو) کتاب الاضاحی جلد سوئم صفحہ نمبر ۲۱۹ مطبع سندھ ساگر پرنٹرز لاہور۔

## عہد اکبری میں عربی و اسلامی ادبیات کا فروغ

ڈاکٹر محمد شفقت اللہ

اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ عربی  
بہاء الدین زکریا یونیورسٹی، ملتان

اکبر برصغیر پاک و ہند کے دوسرے مغل بادشاہوں کی طرح تعلیم یافتہ نہ تھا۔ اس کی تحصیل علمی میں بوجہ رکاوٹیں درپیش رہیں مگر اس کے باوجود وہ دوسرے مغل حکمرانوں کی طرح علمی ذوق سے بہرہ مند اور علم دوست بادشاہ تھا۔ اس سلسلے میں اسے اپنے دونوں پیش روؤں بابر اور ہمایوں پر یہ سبقت حاصل ہے کہ ان دونوں بادشاہوں کے دربار میں نہ تو اس قدر علماء جمع ہوئے جتنے باکمال اس کے دربار میں جمع ہو گئے تھے اور نہ ہی دونوں بادشاہوں کے دور میں عربی میں اس قدر کتابیں لکھی گئیں جتنی اس کے دور حکومت میں تصنیف ہوئیں۔

ہمایوں کو اپنی حرمان نصیبی، پریشان حالی اور اپنے جیالے حریف کے سامنے شکست و پستی نے کہیں تکنے نہ دیا اور اسے اپنی سلطنت کے اس وارث اور ہونہار پٹے کے ساتھ چند سال رہنے کا موقع بھی نہ ملا۔ مستقبل کے مغل اعظم اور شہنشاہ ہند کی تعلیم و تربیت پر اس کا سرپرست باپ نہ تو کماحقہ توجہ دے سکا اور نہ ہی اس کی صحیح طور پر نگرانی کر سکا۔ تاہم اس نے اکبر کی تعلیم و تربیت کا اہتمام ضرور کیا تھا۔ ملا عبدالقادر بدایونی نے اکبر کے اساتذہ کی فہرست میں ملا عصام الدین، مولانا بایزید، ملا پیر محمد خان، نقیب خان اور میر عبداللطیف قزوینی کے نام گنوائے ہیں۔ (۱)

بایں ہمہ وہ اعلیٰ تعلیم یافتہ نہ تھا اور نہ ہی وہ محض اُن پڑھے تھا جیسا کہ اس کے نمک خوار مؤرخوں نے اسے علوم ظاہری کی تحصیل کے بغیر فیوض کالاتناہی منج قرار دیا ہے تاکہ اس کی عقل و دانش کو وہی و الہامی اور غیر اکتسابی قرار دے کر اسے تلامذہ الرحمن کے زمرے میں شامل کر سکیں۔ مؤرخین کے اکبر کو امّی محض قرار دینے کے بارے میں صباح الدین عبدالرحمن لکھتے ہیں :

”بہر حال اکبر کے اتنی محض ہونے کا دعویٰ شک و شبہ سے خالی نہیں“ (۲)

اسی طرح پروفیسر سعید احمد رفیق کا بھی یہی خیال ہے :

”اکبر پر ایک زبردست الزام لگایا جاتا ہے کہ وہ ان پڑھ تھا لیکن

تاریخ دان اس کو غلط ثابت کر چکے ہیں۔“ (۳)

معمولی تعلیم یافتہ ہونے کے باوجود وہ علوم و فنون کا مشتاق، علماء کا قدر دان، علمی مذاکروں کا شائق، اعلیٰ پائے کی علمی و ادبی کتب پڑھوا کر سننے کا رسیا اور بہترین علمی مذاق سے بہرہ مند تھا۔ ابو الفضل کہتا ہے :

”علماء و فاضلان آگاہ دل کتابوں کی نوعیت کے متعلق جہاں پناہ سے عرض کرتے ہیں اور بادشاہ علم پرور ہر کتاب کو اوّل سے آخر تک سنتے ہیں۔ ہر روز جس صفحے یا سطر تک کتاب پڑھی جاتی ہے حضرت خود اپنے قلم سے اس مقام پر ہندسہ شمار تحریر فرمادیتے ہیں اور پڑھنے والوں کو عدد و اوراق کے مطابق زر سرخ و سفید بطور انعام عطا ہوتا ہے۔

شاید ہی کوئی مشہور کتاب باقی رہ گئی ہو جو محفل شاہی میں پڑھی نہ گئی ہو اور کوئی داستان قدیم، کلمات حکمت اور عجائبات علوم ایسے نہ ہوں گے جو اس پیشوائے عقل کو یاد نہ ہوں۔ قبلہ عالم کسی کتاب کو مکرر سننے سے کبیدہ خاطر نہیں ہوتے بلکہ بے حد شوق کے ساتھ کتابوں کو بہ قرائت سماعت فرماتے ہیں۔ اخلاقِ ناصری، قابوس نامہ، مکتوباتِ شرفِ منیری، گلستان، حدیقہ، بوستان، مثنوی معنوی، جامِ جم، شاہنامہ، خمہ شیخ نظامی، کلیاتِ خسرو و مولانا جامی، دیوانِ خاقانی و انوری اور دیگر کتب ہمیشہ محفل مبارک میں پڑھی جاتی ہیں۔“ (۴)

علوم و فنون کے ذوق، اربابِ علم کی صحبتوں، علمی نکات اور فنی مسائل پر بحث و تمحیص اور بلند پایہ کتابوں کی مکرر در مکرر سماعت سے اس کو تاریخی واقعات، ادبی نکات اور علم و فن کی باریکیاں ازبر ہو گئی تھیں ”توڑکِ جما گیری“ میں ہے :

”بدقائقِ نظم و نثر چنان میر سندن کہ مافوتے بر آن متصور شد“ (۵)

جما گیر تو اکبر کا فرزند سہی باپ کے مناقب میں اس کی گواہی کسی قدر کمزور قرار دی جاسکتی ہے یا اسے مسترد بھی کیا جاسکتا ہے لیکن فرشتہ کے بیان سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے وہ لکھتا ہے :

”اگرچہ حظِ سوادِ کامل نہداشت، اما گاہے شعر گفٹے و در علم تاریخ  
و توفے داشت و قصص ہند نیکومی دانست“ (۶)

اکبر کے علمی ذوق کے بارے میں محمد حسین آزاد لکھتے ہیں :

”علم کا مذاق بلکہ علوم و فنون کا شوق اور قدر دانی کا جوش جو اس کو تھا  
کوئی عالم بادشاہ بھی ہو تو اسے شاید اتنا نہ ہو..... راتوں کو ہمیشہ کتابیں  
پڑھتا اور سنتا تھا علمی باتیں تمہیں اور علمی چرچے تھے۔“ (۷)

عہدِ انکلیش میں برصغیر کی ایک علمی شخصیت اور جدید مورخ مولوی ذکاء اللہ نے اکبر کی تعلیم اور علمی  
استعداد کے بارے میں لکھا ہے :

”ہر چند اس کی تعلیم میں کوشش کی گئی اور کئی معلم بدلے گئے مگر  
اس نے مکتب میں معلم سے کچھ علم حاصل نہ کیا۔ جو استاد سے نہیں  
بلکہ اپنی طبعِ خدا داد سے استعداد حاصل کی جس کو اربابِ حکمت  
و اصحابِ ریاضت و صاحبانِ علومِ ظاہری و وارثانِ صنائعِ کلی و جزوی  
دیکھ کر دنگ ہوتے تھے۔“ (۸)

اکبر اگرچہ فارسی جانتا تھا اور اسے فارسی علوم و ادبیات سے دلچسپی تھی لیکن اسے عربی کتابوں کے  
علوم و معارف سے بے علم رہنا بھی گوارا نہ تھا۔ مؤرخین نے کئی عربی کتابیں پڑھوا کر سنیں اور پڑھ کر  
سنانے والوں سے ان کا مطلب سمجھنے کا ذکر کیا ہے۔ ابو الفضل نے فارسی ادبیات کی پندرہ گراں قدر  
اور بلند پایہ کتابوں کا نام لیا ہے جو اس کے دربار میں پڑھی جاتی تھیں پھر لکھتا ہے :

”اور دیگر کتب ہمیشہ مٹھل مبارک میں پڑھی جاتی ہیں۔“ (۹)

اتنے ”دیگر کتب“ میں فارسی کی کتابوں کے علاوہ عربی کی بلند پایہ کتابیں بھی ہو سکتی ہیں۔ بدایونی نے  
ذکر کیا ہے کہ نقیب خاں اکبر کو ”جلیوۃ الحیوان“ پڑھ کر سناتے اور اس کا مفہوم سمجھاتے تھے۔ (۱۰)  
جب علماء اور اربابِ دانش، عربی کی مفید کتابوں کی اہمیت و افادیت اس کے ذہن نشین کراتے تو وہ  
ان کی رائے کو اہمیت دیتا تھا۔ حکیم ہمام نے یا قوت الحموی کی ”معجم البلدان“ کے مضامین و معارف  
کی اہمیت بیان کی تو اکبر نے مترجمین کا بورڈ قائم کر کے اس کا ترجمہ کرایا۔ (۱۱)

یہی نہیں بلکہ اکبر یہ بھی چاہتا تھا کہ عربی کتابوں کے مندرجات میں محفوظ علم و دانش کے ذخیروں سے شہزادے بھی روشناس ہوں۔ چنانچہ اس نے شہزادہ سلیم کی تعلیم و تربیت کے لئے شہزوری کی ”نزمۃ اللّٰرواح“ کا مقصود علی تبریزی سے فارسی میں ترجمہ کرایا۔

اکبر کا شاہی کتب خانہ اور اس میں عربی کتابوں کا سیکشن :

اکبر کا کتاب داری کے جدید اصولوں پر استوار ایک منظم کتب خانہ تھا۔ اگرچہ وہ عربی زبان نہیں جانتا تھا تاہم اس کے عظیم الشان کتب خانے میں عربی کی بلند پایہ علمی و ادبی اور دینی کتابیں موجود تھیں۔ اس کا کتب خانہ دو حصوں پر مشتمل تھا۔ ایک حصہ محل کے اس حصے میں تھا جسے حرم سرا کہتے ہیں اور دوسرا حصہ حرم سرا سے باہر تھا۔ اکبر کے کتب خانے کے بارے میں ابو الفضل نے لکھا ہے :

”جہاں پناہ نے اپنے تبحر علمی سے اپنے کتب خانے کو چند حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ایک شاخ قصر شاہی کے اندر ہے اور ایک باہر۔ ان ہر دو شاخوں کو مختلف شعبوں میں تقسیم فرمایا ہے۔ ہمیشہ تمام علوم و فنون کی کتب و رسائل، قیمت و فنون کی اہمیت کے اعتبار سے مختلف مدارج میں شمار کی جاتی ہیں اور ہندی و فارسی و یونانی و کشمیری و عربی زبانوں کی کتابیں نظم و منثر کے اعتبار سے ترتیب وار پیش گاہ حضور میں لائی جاتی ہیں۔“ (۱۲)

اکبر کے کتب خانے میں عربی کتابوں کی تعداد فارسی کتابوں کے مقابلے میں کم تھی۔ مولانا محمد حسین آزاد اس کتب خانے میں موجود مختلف زبانوں کی کتابوں کے بارے میں بتاتے ہوئے رقمطراز ہیں :

”عربی کا نمبر سب سے اخیر تھا۔“ (۱۳)

تاہم اس سلسلے میں اکبر کے کتب خانے کی ایک جدت یہ تھی کہ ہر سال اس کی کتابوں کی اسی طرح "Stock Taking" کی جاتی تھی جس طرح دور حاضر میں لائبریری سائنس کے اصولوں کے

مطابق کتب خانوں میں کتابوں کی Stock Taking کی جاتی ہے۔ مولانا آزاد ہی کا بیان ہے :  
 ”سال بہ سال موجودات لی جاتی تھی۔“ (۱۴)

عرب حکمرانوں سے خط و کتابت اور عربی اشعار کا بحر محل استعمال :

وہ عسکری لحاظ سے برصغیر کا ایک عظیم بادشاہ تھا۔ ایران و توران کے بادشاہوں کے علاوہ حرین شریفین کے حکمرانوں کے ساتھ اس کی خط و کتابت رہتی تھی۔ وہ مختلف لوگوں کو حج پر بھی بھیجا کرتا تھا اور بعض اوقات شاہی خاندان کی خواتین بھی حج کے ان قافلوں کے ساتھ حرین شریفین کی زیارت کے لئے جاتی تھیں۔ اکبر ان کے ہاتھ مستحقین میں تقسیم کے لیے صدقات و عطیات روانہ کرتا تھا۔ بدیں وجہ قیاس کیا جاسکتا ہے کہ وہاں کے حکام و عوام، اکبر سے واقف ہوں گے اور ان حکام کا اکبر کے ساتھ مراسلت کا سلسلہ بھی ہوگا۔ اس سلسلے میں ہمیں صرف ایک خط کا پتہ چلا ہے جو شریف مکہ نے اکبر کو عربی میں لکھا تھا۔ اس کی عبارت اس قدر دقیق اور اتنی مشکل تھی کہ ابو الفضل، حکیم ابوالفتح گیلانی اور دربار کے دوسرے فضلاء بھی بغیر لغت کے نہ سمجھ سکے۔ خان خاناں نے لغت سے رجوع کئے بغیر اکبر کو یہ خط پڑھ کر اس کا مفہوم سمجھا دیا۔ جس پر اہل دربار نے اسے داد دی۔ (۱۵)

اس خط سے ظاہر ہوتا ہے کہ حرین کے حکام اور اکبر کے درمیان خط و کتابت کا سلسلہ موجود تھا۔ ایران و توران کے بادشاہوں اور اکبر کے مابین کی جانے والی خط و کتابت میں موقع و محل کی مناسبت سے فارسی اشعار لکھے جاتے تھے۔ اس سلسلے میں والی توران عبداللہ خان ازبک کے نام ایک ایسے خط کا بھی پتہ چلا ہے جس میں اکبر کی طرف سے عربی زبان کے دو شعروں پر مشتمل ایک قطعہ لکھ کر بھیجا گیا تھا۔ واقعہ یہ ہے کہ والی توران نے اکبر کو لکھا کہ شاہی دربار سے مراسلت کے سلسلے میں اس وجہ سے انقطاع رہا ہے کہ شہنشاہ ہند کا دین حنیف سے انحراف زبان زدِ خلایق ہو گیا ہے۔ اس پر اکبر نے میراں کو حکیم ہمام کے ہمراہ نامہ شاہی کے ساتھ والی توران کے دربار میں بھیجا اور مذہب کے معاملے میں مینہ الزام تراشی کے بارے میں اپنے خط میں یہ دو اشعار لکھے :

قیل إن إله ذو ولد قیل إن الرسول قد کہنا

مانحنا الله والرسول معاً من لسان الوری فکیف أنا (۱۶)  
 (اللہ تعالیٰ کو صاحبِ فرزند و عیال اور اس کے رسولؐ کو کاہلی کہا گیا۔ خدا اور اس کا رسولؐ اہل دنیا کی زبان سے محفوظ نہ رہے تو ہم کیسے (محفوظ) رہ سکتے ہیں۔)

### اکبر کا سررشتہ ترجمہ :

مسلمان بادشاہوں، شہزادوں اور امیروں میں دوسری زبانوں کے علوم و معارف کو عربی، فارسی اور اپنی زبانوں میں ترجمہ کرانے کی روایت قدیم ہے۔ خالد بن یزید المتوفی ۸۵ھ وہ پہلا مسلمان شہزادہ ہے جس نے ترجموں کی بنیاد ڈالی (۱۷) اس نے یونانی زبان دانوں کو جمع کیا اور کیمیا، طب اور صنعت وغیرہ کی کتابوں کا عربی میں ترجمہ کرایا۔ (۱۸)

عباسی خلیفہ منصور نے شاہانہ حوصلہ افزائیوں سے ترجمہ و تصانیف پر توجہ کی اور ہارون الرشید نے ترجمہ و تصنیف کا باقاعدہ محکمہ قائم کر کے اسے ”بیت الحکمت“ کا نام دیا۔ ہارون و مامون کی توجہ اور دلچسپی سے یونانی علوم و فنون کی کتابیں کثرت سے عربی میں ترجمہ ہوئیں۔ (۱۹)

برصغیر کے مسلمان حکمرانوں میں سے سلطان فیروز شاہ تغلق نے ہندوؤں کی قدیم کتابوں کا ترجمہ کرایا۔ وہ جب جوالمکھی پہاڑ پر گیا تو اسے پتہ چلا کہ اس بت خانے میں تیرہ سو کتابیں قدیم زمانے کی موجود ہیں تو اس نے ان کے ترجمہ کیے جانے کا حکم دیا اور موسیقی و نجوم سے متعلق کتابوں کا ترجمہ کیا گیا۔ نجوم کی ایک کتاب کا عزالدین نے منظوم ترجمہ کیا۔ ان میں سے بعض کے ترجمے مثلاً رزم نامہ وغیرہ لاہور میں خود بدایونی نے بھی دیکھے تھے۔ (۲۰)

ہماری معلومات کے مطابق متحدہ ہندوستان کے مسلمان حکمرانوں میں سے اکبر وہ پہلا شخص ہے جس کے دور میں ہندی، یونانی، عربی اور فارسی زبانوں کی کتابوں کے ماہرین کو جمع کر کے ان زبانوں کی کتابوں کا ترجمہ کرایا گیا۔ ابو الفضل کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس شعبہ کی کارگزاری بھی اس کو پیش کی جاتی تھی۔ (۲۱)

ابو الفضل نے اس شعبے کا نام سررشتہ نقل و ترجمہ بتایا ہے۔ (۲۲)

اکبر کے دور میں یہ ایک باقاعدہ شعبہ تھا چنانچہ پروفیسر سعید احمد رفیق لکھتے ہیں :



”ترجمہ کا ایک خاص سررشتہ تھا۔“ (۲۳)

ابوالفضل نے اس سررشتہ کی تفصیل اور طریق کار کو اس طرح بیان کیا ہے :

”اہل زبان اور زبان دان حضرات کا ایک گروہ ہمیشہ ہندی، یونانی، عربی و فارسی زبانوں کی کتابوں کا ترجمہ دوسری زبانوں میں کرتا ہے۔“ (۲۴)

## عربی کتابیں جن کا اکبر کے حکم سے فارسی میں ترجمہ کیا گیا

### ۱- حیوۃ الحیوان :

یہ علم الحیوانات کے موضوع پر شیخ کمال الدین محمد بن عیسیٰ دمیری شافعی متوفی (۸۰۸ھ) کی تصنیف ہے۔ اکبر کو اس کے مضامین و معلومات سے دلچسپی تھی۔ نقیب خان یہ کتاب پڑھ کر سناٹے اور اس کا مطلب سمجھاتے تھے۔ اکبر کو اس کے مندرجات اس قدر پسند آئے کہ اس نے اس کا فارسی میں ترجمہ کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ شیخ مبارک بن خضر ناگوری نے اس کا ترجمہ کیا۔ یہ ترجمہ ۸۸۳ھ (۱۵۷۵ء) میں مکمل ہوا۔ (۲۵)

### ۲- معجم البلدان :

یہ ابو عبد اللہ شہاب الدین محمد بن عبد اللہ حموی رومی (متوفی ۶۲۶ھ) کی تالیف ہے۔ جو دیار و امصار کے حالات اور جغرافیائی معلومات پر مشتمل ہے۔ اس کے علاوہ مختلف علاقوں کی مشہور شخصیات، قابل ذکر واقعات اور مفید حکایات کا خزینہ بھی ہے۔ ۹۹۸ھ (۱۵۸۹ء) میں حکیم ہمام نے اکبر کے سامنے اس کی تعریف کی اور اس میں بیان کردہ عجیب و غریب واقعات اور مفید مضامین کو سراہا۔ تو اکبر نے دس بارہ عراقی علماء اور ہندوستانی علماء میں سے عبد القادر بدایونی کو اس بورڈ میں شامل کر کے فارسی میں ترجمہ کرنے کا حکم دیا۔ (۲۶) مولوی ذکاء اللہ نے اس کے مترجمین میں ”شیخ بھورا“ اور ملا احمد ٹھٹوی کے نام بھی گنوائے ہیں۔ (۲۷)

## ۳- جامع رشیدی :

یہ خواجہ رشید الدین فضل اللہ الوزير (متوفی ۷۱۸ھ) کی ضخیم تالیف ہے۔ اکبر نے ۱۰۰۰ھ مطابق ۱۵۹۱ء میں اپنے قیام لاہور کے دوران اس کتاب کا فارسی میں ترجمہ کرنے کا حکم دیا۔ ابو الفضل امور ترجمہ کے نگران اور میر نظام الدین نحسی اور ملا عبد القادر بدایونی ترجمہ کرنے پر مامور ہوئے۔ چنانچہ انہوں نے اموی، عباسی اور مصری خلفاء کے شجرے (جن کا سلسلہ، رسول اللہ سے اور ان سے پہلے تمام انبیاء پر جا کر ختم ہوتا ہے) کو عربی سے فارسی میں ترجمہ کیا۔ اکبر نے اس کو خزائنہ عامرہ میں داخل کر دیا۔ (۲۸)

## ۴- نزہۃ الأرواح و فرحۃ الأفرح :

یہ شمس الدین محمد الشمر زوری کی تالیف ہے جس میں یونان و مصر کے ایک سو گیارہ حکماء کے حالات زندگی اور علمی کارنامے لکھے گئے ہیں۔ اکبر نے شہزادہ سلیم کی تعلیم کے لیے مقصود علی تہریزی سے اس کا فارسی میں ترجمہ کرایا۔ (۲۹)

صباح الدین عبد الرحمن جامی کے مطابق دارالمصنفین کی لائبریری میں اس کا ایک ناقص

نسخہ موجود ہے۔ (۳۰)

دارالترجمہ میں اکبر کے حکم سے ترجمہ کی جانے والی کتابوں کے بارے میں مؤرخین کے بیان سے پتہ چلتا ہے کہ اکبر کے ذہن میں ترجمہ کرانے کے بارے میں ایک باقاعدہ لائحہ عمل موجود تھا۔ اکبر کسی زبان میں لکھی گئی کتاب کا دوسری زبان میں ترجمہ کرانے کے لیے ہر دو زبانوں کے ماہرین کی خدمات حاصل کرتا تھا، مثلاً جب اس نے ”معجم البلدان“ کا ترجمہ کرایا تو اس کے لیے ملا احمد ٹھٹھوی، قاسم بیگ، شیخ بھورا اور ملا عبد القادر بدایونی کے ساتھ چند عراقی علماء کو بھی اس خدمت پر مامور کیا۔ اسی طرح زنج جدید، تالیف مرزا الف بیگ کا فارسی سے سنسکرت میں ترجمہ کروایا تو یہ کام کشن جوگی، گنگادھر اور ہمیش مہانند کے سپرد کیا۔ ان کی علمی معاونت کے لیے میر فتح اللہ شیرازی اور ابو الفضل کو مامور کیا تاکہ سنسکرت دانوں سے فارسی سمجھنے میں کوئی فروگداشت ہو تو یہ انہیں فارسی کے مطالب و مفاہیم خوبی سمجھادیں اور سنسکرت ترجمے میں فارسی

عبارتوں کا مفہوم پوری طرح واضح نہ ہونے پائے تو اس کی نشان دہی بھی کر دیں۔ (۳۱) اور اسی طرح جب ملا عبد القادر بدایونی کو چوتھے وید (اتھروید) کا سنسکرت سے فارسی میں ترجمہ کرنے کا حکم دیا تو ایک نو مسلم برہمن شیخ لہاون کو سنسکرت کی عبارتیں اور ان کا مفہوم مدعا سمجھانے کے لیے ملا بدایونی کے ساتھ معاون مقرر کیا۔ (۳۲)

وہ کام جسے آج یونیورسٹیوں، تحقیقی اداروں علمی ماہرین نے بڑے غور و خاص کے بعد اپنایا ہے کہ کسی علمی، تحقیقی یا ترجمے سے متعلق کام کو، اس فن کے ماہرین کو جمع کر کے ان کی مشترکہ مساعی سے اسے پایہ تکمیل تک پہنچایا جائے۔ اس انداز فکر، طرز تحقیق اور طریق ترجمہ کو اکبر نے سینکڑوں سال پہلے اپنے دارالترجمہ میں نافذ کر دیا تھا۔ اکبر اگرچہ ایک مطلق العنان بادشاہ تھا مگر علوم و فنون، تصنیف و تالیف اور نقل و ترجمہ کرانے کے بارے میں اس کا رویہ ماہرین فن علماء کی طرح تھا۔ مثلاً جب ملا بدایونی نے ”اتھرین“ کا ترجمہ کرتے ہوئے اس کی دقیق اور گنگلک عبارتوں کی شکایت کی تو شیخ لہاون کو اس کام میں مدد دینے پر مامور کیا۔ ملا صاحب نے پھر بھی معذوری ظاہر کی تو اکبر نے ناراض ہونے کی بجائے یہ کام فیضی کو سونپ دیا اور جب فیضی بھی اس ترجمہ کو مکمل نہ بھاسکے تو اکبر نے یہ کام حاجی ابراہیم سرہندی کے حوالے کر دیا۔ (۳۳)

اکبر نے ترجمہ کی جانے والی بعض کتابوں کے ترجمہ کے متعلق یہ حکم دے رکھا تھا کہ کتاب کا ترجمہ شدہ ایک ایک ورق روزانہ اس کے سامنے پیش کیا جائے۔ (۳۴) اس سے ایک تو مترجم حضرات اپنی پوری صلاحیتیں، ترجمہ کرنے پر صرف کرتے تھے دوسرا یہ کہ ان کو بادشاہ سے حوصلہ افزائی اور قدر دانی کی امید مدھی رہتی تھی۔ جس سے ترجمہ بہتر ہو سکتا تھا۔

اکبر کو اس بات کا پوری طرح ادراک تھا کہ کسی کتاب کا صحیح ترجمہ اس کی اصل عبارت کو سامنے رکھ کر ہی کیا جاسکتا ہے۔ اگر کوئی کتاب کسی اور زبان میں ترجمہ ہو کر مشہور ہو چکی ہو اور کتاب کی اصل بھی موجود ہو تو اب کسی تیسری زبان میں ترجمہ کرنے وقت اس کتاب کے ترجمہ کی جائے اس کی اصل عبارت کو مد نظر رکھا جائے۔ مثلاً ”کلیلہ و دمنہ“ ایک ہندی عالم نے تصنیف کی تھی جس میں قصص و حکایات کے پیرائے میں حکمت و دانائی کی باتیں جانوروں اور پرندوں کی زبانی بیان کی گئی ہیں۔ یہ کتاب قدیم سنسکرت کا عظیم شاہکار ہے۔ جس کا نو شیروان نے فارسی میں ترجمہ

کرایا تھا۔ دور اسلام میں ابو جعفر منصور کے سیکرٹری (کاتب) عبداللہ بن المقفع (متوفی ۱۴۲ھ) نے اس کا فارسی سے عربی میں ترجمہ کیا۔ ۱۶۵ھ میں عبداللہ بن ہلال الہوازی نے یحییٰ بن خالد البرکلی کے لیے اس کا فارسی سے عربی میں از سر نو ترجمہ کروایا۔ پھر مدتوں بعد ملا حسین بن علی الواعظ الکاشفی نے سلطان حسین بیکر کے خاندان کے ایک حکمران امیر سہیلی کے لیے فارسی ترجمے کے تلخیص و تجدید اور تہذیب کی اور اس کا نام ”انوار سہیلی“ رکھا۔ (۳۵) اس کتاب میں مشکل الفاظ اور استعارات کثرت سے استعمال کئے گئے ہیں اور اس وجہ سے اس کا سمجھنا آسان نہیں۔ اکبر نے ابو الفضل کو حکم دیا کہ اصل سنسکرت عبارت کو سامنے رکھ کر اس کا ترجمہ کیا جائے جو آسانی سے سمجھ میں آسکے۔ (۳۶) یہ رویہ اکبر کے ذہن کی زرخیزی اور تحقیقی ذوق کا غماز ہے۔

اکبر نے جن کتابوں کے فارسی یا سنسکرت میں ترجمے کروائے وہ بہت مہتمم بالشان اور علمی لحاظ سے بہت بلند مقام رکھتی ہیں۔ مثلاً اکبر نے دمیری کی کتاب ”حیوۃ الحیوان“ کا اس زمانے میں فارسی میں ترجمہ کرایا تھا۔ آج کے اس دور میں اس کا اردو ترجمہ کیا گیا ہے جو بازار میں دستیاب ہے اور ان لوگوں میں متداول ہے جو عربی زبان میں مہارت تو نہیں رکھتے لیکن اسلاف کے علمی کارناموں سے روشناس ہونا چاہتے ہیں۔

اکبر کو اس بات کا احساس تھا کہ تراجم کی عبارت آسان اور پوچھیدگیوں سے پاک ہونی چاہیے چنانچہ جب اس کے حکم سے مولانا شاہ محمد شاہ آبادی نے ”تاریخ کشمیر“ کا سنسکرت سے فارسی میں ترجمہ کیا تو یہ رواں اور عام فہم نہیں تھا حالانکہ مولانا صاحب بہت بڑے عالم و فاضل تھے۔ اکبر نے یہ ترجمہ ملا عبدالقادر بدایونی کے حوالے کر کے حکم دیا:

”ملا شاہ محمد شاہ آبادی کہ فاضلی است جامع معقول و منقول حسب

الحکم ہفارسی ترجمہ کردہ آنرا بعبارت سلیم منقہ بولیں“ (۳۷)

ترجمے میں سلاست و روانی اور عبارت کی آسانی ایسے امور ہیں جنہیں آج کے علمی و

تحقیقی دور میں ماہرین لسانیات، البلاغ تام کے لیے ضروری قرار دیتے ہیں۔

## عہد اکبری کے علماء اور عربی میں ان کی تصنیفی خدمات :

برصغیر پاک و ہند میں اکبری عہد اس لحاظ سے ممتاز ہے کہ اس سے پہلے کسی بھی بادشاہ کے دور میں عربی میں اس قدر کتابیں نہیں لکھی گئیں جتنی اس کے زمانہ حکومت میں تصنیف و تالیف ہوئیں۔ یہ مسلم حقیقت ہے کہ وہ خود عربی زبان و ادب کا اعلیٰ ذوق نہیں رکھتا تھا تاہم اسے عربی زبان کی علمی و دینی اہمیت کا خوبی احساس تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے اپنی تخت نشینی کے تقریباً پچیس سال بعد ۹۸۷ھ میں عربی پڑھنا شروع کی۔ محمد حسین آزاد کا بیان ہے :

”علماء کے جھگڑے سن سن کر زبان عربی کی بھی ہوس ہوئی اور

صرف بہائی شروع کی شیخ مبارک استاد ہوئے۔“ (۳۸)

اب تحصیل علم کی عمر گزر چکی تھی اس لیے جلد اس کا جی بھر گیا اور یہ سلسلہ آگے نہ بڑھ سکا۔ خواجہ نظام الدین احمد نے اکبری دور کے علماء کی ایک طویل فہرست اپنی تاریخ میں پیش کی ہے جو نوائے (۹۹) اسماء پر مشتمل ہے۔ اس نے سڑسٹھ مشائخ کے نام بھی گنوائے جن میں کئی نامور مصنف بھی تھے اور علماء کی فہرست چھبیس (۲۶) ناموں پر مشتمل ہے جن میں سے کئی ایک نے، عربی اسلامی طب کی کتابوں پر شروع و حواشی بھی لکھے ہیں (۳۹)، شیخ اکرام رقمطراز ہیں :

”اس کے دربار میں تصنیف و ترجمہ کا ایک ایسا سلسلہ شروع ہو گیا کہ

دارالخلافت میں ایک طرح کی اکیڈمی قائم ہو گئی۔ جس میں ملک بھر

سے برگزیدہ اہل قلم تصنیف و تالیف میں مشغول تھے۔ جنہوں نے

ادبی معیار کو بہت بلند کر دیا۔“ (۴۰)

## ابوالفیض فیضی :

وہ ۹۵۴ھ میں آگرہ میں پیدا ہوا، چودہ سال کی عمر میں اپنے والد سے تمام

متداولہ علوم سیکھ لیے۔ ۹۷۳ھ میں دربار اکبری سے منسلک ہو گیا۔ اسے شاعری، عروض،

لغت، تاریخ، معمہ بازی اور طب میں مہارت حاصل تھی۔ وہ کتابوں کا بھی بہت شوقین تھا۔

عبدالرحی الحسنی کا بیان ہے :

كان حريصاً على جمع الكتب النفيسة بذل عليها أموالاً  
طائلةً و جمع ثلاث مائة و أربعة آلاف من الكتب المصححة  
النفيسة أكثرها كانت مكتوبةً بأيدي مصنفها“ (۴۲)

ماثر الامراء میں ہے :

”کہتے ہیں کہ شیخ فیضی کے تر کے میں چار ہزار تین سو صحیح و نفیس

کتابیں ضبط ہو کر سرکار شاہی میں آئیں۔“ (۴۳)

اس کی علمی فضیلت کی سب سے بڑی شہادت تفسیر ”سواطع الالہام“ ہے جو بے نقط ہے۔  
اکبر نے اس تصنیف پر اس کو دس ہزار روپے عنایت کئے۔ علمائے زمانہ نے اعتراض کیا کہ ممتاز علماء  
میں سے کسی نے بے نقط تفسیر نہیں لکھی اگرچہ وہ علوم و تفسیر میں بہت ملکہ رکھتے تھے۔ شیخ فیضی نے  
جواب دیا کہ جب کلمہ طیبہ \_\_\_ جس پر ایمان کا انحصار ہے \_\_\_ بے نقط ہے تو پھر تفسیر بے نقط کے  
جواز کے لیے کون سی دلیل کی ضرورت ہے۔ (۴۴)

یہ ایک مشکل علمی کام تھا اور سخت ذہنی ورزش کا متقاضی بھی۔ صعنت مہملہ میں تفسیری  
مضامین کا بیان کرنا اس صعنت میں اس کی مہارت کی دلیل ہے لیکن اس تفسیر میں اس کے علاوہ  
کوئی ماہہ الامتیاز خصوصیت نہیں ہے۔ شبلی نے اس کے بارے میں لکھا ہے :

”سخت تعجب ہے کہ فیضی جیسے حکیم اور فلسفہ پسند شخص نے کیونکر

یہ ہودہ مغز کاوی گوارا کی۔ تفسیر کو پڑھ کر بجز اس کے کہ مہملہ الفاظ

کو ایک جگہ جمع کر دیا گیا ہے اور کچھ اثر طبیعت پر نہیں ہوتا۔ سچ ہے

کہ اور کوئی شخص اس کمان کو زہ نہیں کر سکتا تھا لیکن بہر حال یہ ایک

لغو کام ہے۔“ (۴۵)

موارد الکلم و سلک دررالکلم :

فیضی نے سواطع الالہام لکھنے سے پہلے صعنت مہملہ میں مشق بہم پہنچانے کے لیے یہ  
کتاب لکھی۔ جس کا موضوع مواعظ و اخلاقیات ہے۔ مولانا شبلی نے اس کے بارے میں لکھا ہے کہ

کلکتہ میں چھپ چکی ہے۔ (۴۶) یہ ۹۸۵ھ کی تصنیف ہے۔ فیض نے اسے بلاد عرب میں بھیجا تھا اور لوگوں نے حسب دستور اس کی داد دی۔ ڈاکٹر زبید احمد نے اس کا مندرجہ ذیل اقتباس نقل کیا ہے:

”هَلَّلُوا وَصَلُّوا وَصُومُوا وَدُورُوا حَوْلَ الْحَزْمِ مُؤَاسِمَهُ  
وَ أَكْمَلُوا مَعَ الْإِحْرَامِ مُرَاسِمَهُ وَأَعْطُوا مَا لَا مَمُورًا لِلصَّعْلُوكِ  
وَهُوَ الْإِسْلَامُ“ (۴۷)

مندرجہ بالا اقتباس میں فیض نے اسلام کے پانچ ارکان بیان کئے ہیں۔ بہر حال فیضی کو عربی و فارسی میں مہارت حاصل تھی۔ البتہ اس کی عربیت میں تکلف کو بھی دخل ہے۔ اس زمانے کی دو بڑی علمی و ادبی زبانوں میں اس کی مہارت، دربار شاہی میں اس کے لیے عزت کا باعث بنی رہی۔ عادل نو بیض کا بیان ہے:

”عارف بالأدبین العربی و الفارسی، مشارک فی بعض العلوم“ (۴۸)

فیضی ایک ایسا عالم ہے کہ ہر زمانے کے تذکرہ نویسوں نے اس کی صعوبت مہملہ میں مہارت کی داد دی ہے۔

مولانا اللہ داد لکھنوی:

انہوں نے لکھنؤ میں علم حاصل کیا اور وہیں پر ہی درس و تدریس کا سلسلہ شروع کیا۔ اکبر آپ کی ملاقات کا مشتاق تھا لیکن آپ نے ملنے سے انکار کر دیا۔ اکبر نماز کے وقت جامع مسجد میں خود آکر آپ سے ملا اور افتاء و قضا کا عمدہ سوچا۔ جسے قبول کئے بغیر مولانا کے لیے کوئی چارہ نہ تھا۔ پھر اپنی وفات تک اس عمدے پر فائز رہے۔ (۴۹)

علم نحو میں مولانا نے ”القطبی“ نامی ایک رسالہ لکھا۔ جس میں اصطلاحات قواعد کی

تقریبنوں میں بڑی عرق ریزی سے مثالیں پیش کی ہیں۔ ۹۹۱ھ میں وفات پائی۔ (۵۰)

شیخ تاج الدین دہلوی:

علم منطق اور حکمت و تصوف کے میدان میں مشہور زمانہ علماء میں سے تھے۔ اکبر نے

انہیں اپنے درباریوں میں شامل کر لیا تھا۔ ”شرح اللوائح اور شرح نزہۃ الأرواح“ ان کی تصانیف ہیں۔ (۵۱)

مولانا عبدالاول جو پوری :

شیخ عبدالاول جو پوری نے اپنے دادا علاؤ الدین سے ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ کچھ عرصہ گجرات میں قیام کیا۔ پھر حرمین شریفین کی زیارت کے لیے چلے گئے۔ حج کیا اور ہندوستان واپس آ کر احمد آباد میں درس و تدریس کا سلسلہ شروع کر دیا۔ آخری عمر میں دہلی آ گئے تھے۔ آپ کی تصنیفات میں ”فیض الباری شرح صحیح البخاری“ اور ”المنظومہ فی الموارث“ بہت مشہور ہیں۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی کے مطابق اس منظومہ میں انہوں نے ”فرائض سراجی“ جو کہ علم میراث کی کتاب ہے اسے منظوم کر دیا ہے۔ (۵۲) آپ نے ۹۶۸ھ میں وفات پائی۔ (۵۳)

شیخ عبدالحق محدث دہلوی :

۹۵۸ھ میں دہلی میں پیدا ہوئے۔ (۵۴) مولانا عبدالحق حسنی نے آپ کو ہندوستان میں پہلا شخص قرار دیا ہے جس نے تالیف و تدریس کے ذریعے علم حدیث کی خدمت کی۔ آپ نے بارہ برس کی عمر میں تمام درسی علوم و فنون میں فارغ التحصیل ہو گئے۔ ۹۹۵ھ میں حج کے لیے تشریف لے گئے دوران سفر احمد آباد میں قیام کیا اور شیخ وجیہ الدین گجراتی کی خدمت میں رہے۔ ۹۹۶ھ میں حج ادا کیا اور دس ماہ مکہ میں مقیم رہے وہاں آپ نے شیخ عبدالوہاب المتحلی اور قاضی علی بن جار اللہ الخزومی المکی اور مدینہ طیبہ میں شیخ احمد بن محمد بن ابی حزم المدنی اور شیخ حمید الدین السدی سے علم حدیث حاصل کیا اور ان سے حدیث میں اجازت لی۔ آپ نے بہت سی کتابیں لکھیں۔

”لمعات التنقیح فی شرح مشکوٰۃ المصابیح، جمع الأحادیث الأربعین فی أبواب علوم الدین، رسالة أقسام الحدیث، ما ثبت بالسنة فی أيام السنة، الإكمال فی أسماء الرجال، فتح المنان فی تائید النعمان، تحصیل التعرف فی معرفة الفقه والتصوف، تنبیہ العارف بما وقع فی العوارف، الدرۃ البہیة فی اختصار رسالة الشمسیة، زبدة الآثار منتخب بہجة الأسرار“ وغیرہ آپ کی مشہور عربی تصانیف ہیں۔ (۵۵)



## شیخ عبدالعزیز دہلوی :

۹۹۲ھ میں جو نپور میں پیدا ہوئے۔ صوفی بزرگ تھے اور انہوں نے سلسلہ تصوف کے مختلف بزرگوں سے کرب فیض کیا۔ تفسیر و تصوف کا درس دیتے تھے۔ جس میں ”عرائس الیبیان، عوارف المعارف، فصوص الحکم“ اور ان کی شروحات بھی پڑھاتے تھے۔

ان کی تصانیف میں سے متجاوز ہیں۔ ان میں سے شرح ”الحقیقۃ المحمدیۃ“ جو شیخ وجیہ الدین گجراتی کی ”الحقیقۃ المحمدیۃ“ کی شرح ہے اور ”الرسالۃ العینیۃ فی رد علی الغیریۃ“ ہے جو عبدالملک بن عبدالغفور کی رد میں ہے۔ اس کے علاوہ ”الرسالۃ العزیزیۃ فی الأذکار والأشغال“ بھی آپ کی تصانیف میں سے ہے۔ (۵۶)

## مولانا عبدالقادر الٰہی جینی :

بغداد میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد سجن میں وفات پا گئے ان کے چچا انہیں ہندوستان لے آئے۔ انہوں نے گجرات میں ملّا حسن عرب ڈابھلی سے فقہ اور شیخ حسین بغدادی سے منطق و حکمت سیکھی۔ قاضی علاء الدین عیسیٰ احمد آبادی سے علم کلام حاصل کیا۔ پھر شیخ وجیہ الدین گجراتی کے حلقہ درس میں شامل ہو گئے اور دوسری تمام درسی کتب ان سے پڑھیں۔ اکبر نے جب گجرات فتح کیا تو یہ آگرہ آگئے اور اکبری دربار کے مشہور ایرانی عالم فتح اللہ شیرازی سے معقولات میں بھی استفادہ کیا۔ (۵۷)

ابوالفیض فیضی کے ساتھ اس کے سفر گجرات میں مصاحبت کی۔ فیضی کی واپسی پر اجین میں مقیم ہو گئے۔ ان کی تصنیفات میں عرفی کا ایک دیوان ہے۔ جس کے بارے میں غوثی شطاری نے لکھا ہے :

”اس کے قصائد کا انداز منہتی کے شاعرانہ اسلوب جیسا ہے۔“ (۵۸)

اس کے علاوہ ”رسالۃ فی مناقب ابی الفیض فیضی“ بھی ہے۔ جس کے بارے میں غوثی شطاری کا بیان ہے کہ اس میں فیضی کے نمائشی حالات خود فیضی کی زبانی سن کر لکھے ہیں۔ علاوہ ازیں ان کی تصنیفات میں ”رسالۃ فی مدح العلم“ ہے۔ جسے انہوں نے ابو الفضل کے نام سے معنون

کیا ہے۔ (۵۹)

ملا عبد القادر بدایونی :

۹۳ھ میں پیدا ہوئے اپنے نانا مخدوم اشرف سے ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ پھر ملّا مبارک ناگوری کے شاگرد ہوئے۔ (۶۰) آزاد نے ان کے بارے لکھا ہے :

”بافضیلت ہی طبع نظم و سلیقہ انشاء عربی و فارسی و چیزے از نجوم ہندی و حساب و وقوف نغمہ ولایت و ہندی و شطرنج صغیر و کبیر نیزداشت۔“ (۶۱)

انہوں نے بادشاہ کے حکم سے معجم البلدان اور الجامع الرشیدی کا عربی سے فارسی میں ترجمہ کیا تھا۔ اس کے علاوہ ان کی ایک کتاب الأحادیث ہے جس میں جہاد کی فضیلت کے بارے میں احادیث جمع کی ہیں۔ (۶۲)

اکبر ملا صاحب کو ان کی دینی و اسمعیلی کی وجہ سے ناپسند کرتا تھا اور اس نے انہیں اجمیر میں روضے کا متولی بنا کر بھیجنے کا عندیہ بھی دیا۔ اس پر بدایونی بہت خوش ہوئے لیکن انہیں اجمیر نہ بھیجا گیا اور بادشاہ نے ابو الفضل سے کہا :

”اگرچہ از فلانے (بدایونی) خدمت اجمیر ہم خوب می آید۔ اما چون چیز ہار اباو ترجمہ میفرمائیم۔ بسیار خوب و خاطر خواہ می نوید، نئے خواجیم کہ از ما جد لباشد“ (۶۳)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اکبر اسے ناپسند کرنے کے باوجود اس کی علمی و ادبی قابلیت و لیاقت کی بناء پر اسے اپنے دربار سے جدا کرنا گوارا نہ کرتا تھا۔ مندرجہ بالا اقتباس سے ایک طرف تو بدایونی کی علمیت و ادبیت کا پتہ چلتا ہے اور دوسری طرف خود اکبر کی قدر دانی اور جوہر شناسی ظاہر ہوتی ہے۔

ملا عبد اللہ سلطانپوری :

ملا عبد اللہ سلطانپوری نے سرہند میں علامہ عبد اللہ سرہندی سے درس نظامی کا مکمل نصاب پڑھا اور دہلی میں شیخ ابراہیم بن المحین الحسینی الایرجی سے علم حدیث حاصل کیا

پھر تدریس و تصنیف کے کام میں لگ گئے۔ ہمایوں نے شیخ الاسلام کا خطاب دیا۔ شیر شاہ نے صدر الاسلام اور اکبر نے مخدوم الملک کے خطاب سے نوازا۔ ۹۸۷ھ میں حج کے لیے حرمین شریفین گئے تو وہاں کے علماء نے گرم جوشی سے ان کا استقبال کیا اور شیخ شہاب الدین ابن حجر مکی نے بھی بڑی قدر افزائی کی۔ کچھ عرصہ مکہ میں مقیم رہے پھر ہندوستان واپس آگئے اس وقت اکبر کا دل ان سے پھر چمکا تھا۔ ان کی تصنیفات میں کشف الغمۃ، منهاج الدین، شرح العقیدۃ الحافظیۃ اور عصمة الأنبياء شامل ہیں۔ ڈاکٹر زبید احمد نے بانگی پور کے کتب خانے میں عصمة الأنبياء کے مخطوطہ کی نشاندہی کی ہے۔ (۶۴)

شیخ عبدالنبی:

دہلی کے رہنے والے تھے۔ اکبر نے انہیں صدر الصدور بنا دیا تھا۔ وہ دس سال تک اس عہدے پر فائز رہے۔ (۶۵) انہیں کئی بار حرمین شریفین جانے کی سعادت نصیب ہوئی۔ وہ حدیث میں ابن حجر مکی کے شاگرد تھے۔ مولانا عبدالحی لکھنوی لکھتے ہیں:

”انہوں نے عبدالنبی کی ایک تصنیف ”رد طعن الإمام المروزی الشافعی علی الإمام أبی حنیفة نعمان“ میں پڑھا ہے کہ انہوں نے ۹۸۸ھ میں شیخ الاسلام قاضی حسین کی معرفت حرمین شریفین کے اہلیان پر اکبر بادشاہ کی طرف سے عطیات تقسیم کئے تھے۔ ابتدائے امر میں اکبر بادشاہ ان کا بڑا احترام کرتا تھا اور ان کی مجلس میں حدیث سننے کے لیے جایا کرتا تھا اور ان کی جو تیاں سیدھی مجلس میں حدیث سننے کے لیے جایا کرتا تھا اور ان کی جو تیاں سیدھی

کرتا تھا۔“ (۶۶) (ترجمہ از محقق)

بعد ازاں وہ ان کے درپے آزار ہو گیا تھا۔ بادشاہ کی ناراضگی کے بعد وہ حرمین شریفین چلے گئے اور ایک عرصہ تک حجاز مقدس میں مقیم رہے۔ انہوں نے ۹۹۱ھ میں وفات پائی۔ (۶۷)

ان کی تصنیفات میں وظائف النبی فی الأدعیۃ المأثورة، سنن الہدی فی متابعة المصطفیٰ، رسالة فی حرمة الساع اور رسالة رد طعن القفال المروزی علی الإمام أبی

حنيفة شامل ہیں۔ (۶۸)

میر فتح اللہ شیرازی:

میر کمال الدین شیرازی اور میر غیاث الدین شیرازی کے شاگرد ہیں۔ ایران سے بجاپور آگئے تھے اور ۹۹۱ھ میں اکبر بادشاہ کی طلب پر اس کے دربار سے وابستہ ہوئے۔ (۶۹)

ان کی تصنیفات میں ”تکملة حاشية الدواني على تهذيب المنطق اور الحاشية على حاشية الدواني“ قابل ذکر ہیں۔ (۷۰)

ملاً مبارک بن خضر ناگوری:

۹۱۱ھ میں ناگور میں پیدا ہوئے اور طلب علم کے لیے احمد آباد گجرات جا کر خطیب ابو الفضل گازرونی سے علم حاصل کیا جو جلال الدین دوانی کے شاگرد تھے انہوں نے اکبر بادشاہ کو کچھ دن صرف بہائی بھی پڑھائی تھی۔ (۷۱) وہ جملہ امور میں مہارت تامہ رکھتے تھے۔ عبدالحی الحسنی لکھتے ہیں:

”كان يقرأ القرآن بالقراءات العشر و يدرس ”الشاطبي“

و كان كثير المطالعة دائم الاشتغال بالدرس والإفادة سريع

الإدراك قوى الحفظ لم يكن يحفظ شيئاً فینساً“ (۷۲)

انہوں نے اپنے بڑھاپے میں چار ضخیم جلدوں میں ”منبع نفائس العيون“ کے نام سے تفسیر لکھی۔ (۷۳)

حاجی محمد کشمیری:

خواجہ نظام الدین احمد نے انہیں علوم عقلی و نقلی کا عالم قرار دیا ہے۔ (۷۴) انہوں نے دہلی میں تعلیم حاصل کی اور حضرت خواجہ باقی نقشبندی دہلوی کی خدمت میں رہے پھر کشمیر چلے

گئے۔ ان کی تصنیفات میں ”شرح الحصن الحصين، شرح شمائل الترمذی اور کتاب فضائل القرآن“ کا نام لیا جاتا ہے۔ ”مصباح الشريعة اور شرح الأوراد“ بھی ان کی تصانیف

ہیں۔ (۷۵)

## شیخ منور لاہوری :

شیخ منور بن عبدالمجید لاہوری، شیخ سعد اللہ لاہوری کے شاگرد تھے۔ بیس سال کی عمر میں فارغ التحصیل ہوئے۔ ہفت قرأت کے ماہر تھے۔ اکبر نے انہیں ۹۸۴ھ میں مالوہ میں دینی امور کا صدر مقرر کیا۔ جہاں تین سال تک خدمات سرانجام دیتے رہے۔ ۹۹۵ھ میں اکبر نے انہیں معزول کر کے گوالیار کے قلعے میں قید کر دیا۔ قید کے دوران انہوں نے ”الدر المنظوم فی ترتیب الآی و سور القرآن الکریم“ لکھی۔ اسی دوران قاضی شہاب الدین دولت آبادی کی فارسی تفسیر کا عربی میں ترجمہ کیا۔ (۷۶)

ان کے علاوہ آپ کی تصنیفات میں ”شرح طوابع، شرح بدیع البیان المسمیٰ بحقائق البیان اور رسالۃ الحق الصریح فی اثبات عدم قبول التوبۃ لسباب النبیؐ“ قابل ذکر ہیں۔ یہ رسالہ رسول پاکؐ کی شان میں گستاخی کرنے والوں کی توبہ قبول نہ ہونے کے بارے میں ہے۔ (۷۷)

علاوہ ازیں ”شرح القصیدۃ للبو صبری، شرح ارشاد للقاضی شہاب الدین اور شرح مشارق الأنوار للصابغانی“ بھی آپ کی تالیفات میں شامل ہیں۔ (۷۸)

## قاضی نور اللہ شوستری :

۹۵۶ھ میں تتر میں پیدا ہوئے۔ مشہد میں علم حاصل کیا اور حکیم ابوالفتح گیلانی کے توسط سے دربار اکبری تک رسائی حاصل کی۔ اکبر نے انہیں لاہور کا قاضی مقرر کر دیا۔ بعد ازاں جمناگیر کے دور میں بھی کچھ عرصہ منصب قضا پر فائز رہے۔ ان کی تصنیفات بہت زیادہ ہیں جن میں سے حاشیۃ علی تفسیر البیضاوی، حاشیۃ علی تہذیب الکلام، حاشیۃ علی شرح الشمسیۃ، حاشیۃ علی شرح الحامی، حاشیۃ علی المیذی اور حاشیۃ علی المطول، قابل ذکر ہیں۔ (۷۹)

## مولانا وجیہ الدین گجراتی :

۹۲۱ھ میں گجرات میں پیدا ہوئے۔ اپنے وقت کے فاضل اساتذہ سے علم

حاصل کرنے کے بعد بیس برس کی عمر میں درس و افتاء کا سلسلہ شروع کر دیا۔ شیخ محمد غوث گوالیاری سے سلسلہ شطاریہ میں اجازت لی۔ آپ کثیر کتابوں کے مصنف ہیں۔ جن میں سے اکثر تصنیفات مختلف کتابوں کی شروح اور حواشی ہیں۔ آپ کی تصانیف میں سے ”حاشیہ علی تفسیر البیضاوی، حاشیہ علی أصول الزدوی، حاشیہ علی الهدایة للمرغینانی، حاشیہ علی شرح العقائد للفتازانی، حاشیہ علی شرح المواقف، للجرجانی، حاشیہ علی شرح الجعیمینی، حاشیہ علی الکافیة للجامی“ اور شروح میں آپ نے ”شرح علی رسالة للقوشجی فی الهيئة، شرح علی أبيات التسهيل اور شرح علی اللوائح“ مشہور ہیں۔ (۸۰)

شیخ یعقوب صر فی کشمیری :

انہوں نے قرآن پاک حفظ کرنے کے بعد رضی الدین سے صرف اور فقہ کی تکمیل کی۔ پھر مولوی نصیر الدین کے پاس منطق اور حکمت و معانی کا علم حاصل کیا۔ حرین شریفین جا کر ابن حجر مکی کے درس حدیث میں شامل ہوئے اور اس علم میں مہارت حاصل کی۔ آپ کی تصنیفات میں ”شرح صحیح البخاری، مغازی النبوة، مسلك الأخیار، مناسک حج“ وغیرہ شامل ہیں۔ ۱۰۰۳ھ میں فوت ہوئے۔ (۸۱)

مر تضى شرفی :

ان کا سلسلہ نسب میر علی جرجانی تک پہنچتا ہے جو بہت سی مشہور کتب کے مصنف ہیں۔ انہوں نے شیخ عبدالصمد البغدادی سے منطق و حکمت اور سیر میرک شاہ سے حدیث پڑھی۔ شاہ اسماعیل صفوی کے زمانے میں خراسان کے قاضی رہے۔ پھر حجاز مقدس کے سفر کو چلے گئے اور ابن حجر مکی کے شاگرد ہو گئے۔ وہاں سے ہندوستان کی راہ لی اور دکن میں آکر مقیم ہو گئے۔ پھر ۹۷۲ھ میں دربار اکبری سے وابستہ ہو گئے۔ ان کی تصانیف میں فن نحو میں ”منظومة الکافیة“ کا نام لیا جاتا ہے۔ (۸۲) اس کے علاوہ آگرہ میں درس و تدریس اور علوم کی اشاعت کے سلسلے میں ان کی خدمات ہیں۔ خواجہ نظام الدین احمد نے ریاضیات اور حکمت میں ان کی تدریسی خدمات کا تذکرہ کیا

ہے۔ (۸۳)

اکبری دور میں علماء کی اس قدر عربی تصانیف کے تذکرے سے یہ بات واضح ہے کہ اگرچہ اکبر بذاتِ خود عالم و فاضل نہ تھا لیکن اس کے در میں عربی و اسلامی ادبیات کے شعبے میں علماء کی تصنیفی سرگرمیاں بر صغیر کے گزشتہ حکمرانوں کے ادوار حکومت کی نسبت کہیں زیادہ تھیں۔ گو اس کے دربار میں عربی کو فارسی اور دیگر مقامی زبانوں کے برابر اہمیت حاصل نہ تھی لیکن اس نے عربی زبان کو نظر انداز بھی نہیں کیا۔ بادشاہ بن جانے کے سالوں بعد اس نے عربی سیکھنے کی جو کوشش کی وہ اس بات کی غماز ہے کہ اسے اس زبان کی علمی و ادبی اور دینی و لسانی اہمیت کا خوبی علم تھا۔ علاوہ ازیں عربی میں اعلیٰ پائے کی علمی و ادبی تصانیف پر علماء کی انعام و اکرام سے حوصلہ افزائی، شاہی کتب خانے میں عربی کتابوں کے سیکشن، عربی کی شاہکار کتابوں کے فارسی میں تراجم، بلکہ پایہ عربی کتابوں کو دربار میں پڑھوا کر ان کی سماعت اور عربی دانوں سے ان کے مطالب سمجھنے کی کاوشیں، اس کے علمی شوق اور ادبی ذوق کی آئینہ دار ہیں۔

---

## حواشی و حوالہ جات

- ۱- بزم تیموریہ، ص ۱۰۲ (حوالہ بدایونی)
- ۲- ایضاً، ص ۱۰۳
- ۳- مسلمانوں کا نظام تعلیم، ص ۱۵۳
- ۴- آئین اکبری، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۱ (آئین اکبری کے مطبوعہ اردو ترجمے کی دو جلدیں ہیں اور جلد اول کے دو حصے)
- ۵- توذک جہانگیری، ص ۱۵
- ۶- بزم تیموریہ، ص ۱۰۵ (حوالہ تاریخ فرشتہ، جلد اول، ص ۷۱-۷۲)
- ۷- دربار اکبری، ص ۱۱۳-۱۱۴
- ۸- تاریخ ہندوستان، جلد پنجم، ص ۱۵
- ۹- آئین اکبری، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۱
- ۱۰- منتخب التواریخ، جلد دوم، ص ۲۰۳
- ۱۱- بزم تیموریہ، ص ۱۱۱
- ۱۲- آئین اکبری، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۰-۱۹۱
- ۱۳- دربار اکبری، ص ۱۱۳
- ۱۴- ایضاً، ص ۱۱۳
- ۱۵- بزم تیموریہ، ص ۲۵۶-۲۵۷
- ۱۶- تاریخ ہندوستان، جلد پنجم، ص ۹۹۸
- ۱۷- مقالات شبلی، جلد سوم، ص ۹
- ۱۸- ایضاً، جلد سوم، ص ۱۰
- ۱۹- ایضاً، جلد سوم، ص ۱۱
- ۲۰- ایضاً، جلد سوم، ص ۱۶
- ۲۱- آئین اکبری، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۲
- ۲۲- ایضاً، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۲
- ۲۳- مسلمانوں کا نظام تعلیم، ص ۱۵۵



- ۲۴- آئین اکبری، جلد اول، حصہ اول، ص ۱۹۱
- ۲۵- بزم تیموریہ، ص ۱۱۰
- ۲۶- منتخب التواریخ، جلد سوم، ص ۱۰
- ۲۷- تاریخ ہندوستان، جلد پنجم، ص ۶۵۰
- ۲۸- بزم تیموریہ، ص ۱۱۶-۱۱۷
- ۲۹- ایضاً، ص ۱۱۸
- ۳۰- ایضاً، ص ۱۱۸
- ۳۱- ایضاً، ص ۱۱۶
- ۳۲- ایضاً، ص ۱۱۰
- ۳۳- ایضاً، ص ۱۱۰
- ۳۴- ایضاً، ص ۱۰۹
- ۳۵- کشف الظنون، جلد دوم، ص ۱۵۰۷-۱۵۰۹
- ۳۶- بزم تیموریہ، ص ۱۱۵
- ۳۷- منتخب التواریخ، جلد سوم، ص ۱۰
- ۳۸- دربار اکبری، ص ۱۱۳
- ۳۹- طبقات اکبری، جلد دوم، ص ۳۸۳-۵۲۳
- ۴۰- رود کوثر، ص ۸۳
- ۴۱- مآثر الکرام، ص ۱۸۴
- ۴۲- زہدہ الخواطر، جلد پنجم، ص ۳۱
- ۴۳- مآثر الامراء، جلد دوم، ص ۵۹۲
- ۴۴- ایضاً، جلد دوم، ص ۵۹۲
- ۴۵- شعر العجم، جلد سوم، ص ۵۹
- ۴۶- ایضاً، جلد سوم، ص ۵۷
- ۴۷- عربی ادبیات میں پاک و ہند کا حصہ، ص ۲۲۳
- ۴۸- معجم المفسرین، جلد اول، ص ۲۲۳
- ۴۹- زہدہ الخواطر، جلد چہارم، ص ۳۹
- ۵۰- ایضاً، جلد چہارم، ص ۳۹

- ۵۱- ایضاً، جلد پنجم، ص ۱۰۹-۱۱۰
- ۵۲- اخبار الاخیار، ص ۲۵۳
- ۵۳- ایضاً، ص ۲۵۳
- ۵۴- حدائق حقیقہ، ص ۳۳۰
- ۵۵- زہدۃ الخواطر، جلد پنجم، ص ۲۱۹-۲۳۰
- ۵۶- ایضاً، جلد چہارم، ص ۱۶۳-۱۶۵
- ۵۷- ایضاً، جلد پنجم، ص ۲۵۲-۲۵۳
- ۵۸- گلزار ابرار، ص ۵۳۹
- ۵۹- ایضاً، ص ۵۳۹
- ۶۰- زہدۃ الخواطر، جلد پنجم، ص ۲۵۸
- ۶۱- مآثر الکرام، ص ۳۸
- ۶۲- زہدۃ الخواطر، جلد پنجم، ص ۲۶۰-۲۶۱
- ۶۳- رود کوثر، ص ۸۴ (شیخ اکرام نے حوالہ دیئے بغیر یہ فارسی اقتباس نقل کیا ہے۔ یہ عبارت ”منتخب التواریخ“ جلد دوم، صفحہ ۳۰۱ پر موجود ہے۔)
- ۶۴- عرفی ادبیات میں پاک وہند کا حصہ، ص ۳۳۸
- ۶۵- طبقات اکبری، جلد دوم، ص ۲۸۶
- ۶۶- طرب الاماثل، ص ۲۸۳
- ۶۷- ایضاً، ص ۲۸۳
- ۶۸- زہدۃ الخواطر، جلد چہارم، ص ۱۹۸
- ۶۹- مآثر الکرام، ص ۲۲۶-۲۲۷
- ۷۰- زہدۃ الخواطر، جلد چہارم، ص ۲۲۷
- عرفی ادبیات میں پاک وہند کا حصہ، ص ۳۵۶
- ۷۱- دربار اکبری، ص ۱۱۳
- ۷۲- زہدۃ الخواطر، جلد پنجم، ص ۲۳۶-۲۳۸
- ۷۳- سبحة المرجان، ص ۳۵ پر اس کا نام ”منبع عیون المعانی“ لکھا ہے۔
- ۷۴- طبقات اکبری، جلد دوم، ص ۳۹۱-۳۹۲
- ۷۵- زہدۃ الخواطر، جلد پنجم، ص ۱۳۸